

五环大视野

奥运观澜

男子双人三米板，王宗源/龙道一夺冠

中国队包揽跳水双人项目四金

本报记者 孙龙飞



行，中国队组合王宗源/龙道一以总分446.10的成绩夺得冠军。至此，中国跳水队在本届奥运会上收获全部4枚双人项目金牌。

决赛中，前两个规定动作，中国队组合发挥稳定，两轮过后位列第一。变化出现在第三轮和第四轮，王宗源/龙道一在两个转体动作上连续出现失误，而对手墨西哥队组合越跳越好。第四轮结束后，中国队组合以0.24分之差落后墨西哥队组合，暂列第二。

最后两轮动作，中国队组合的整体难度低于墨西哥队组合，想要实现反超，必须拿出更出色的表现。“做好自己的动作就行！”大赛经验更丰富的王宗源帮助第一次参加奥运会的龙道一调整心态，两人稳住阵脚，全力投入后面的比赛。

第五轮，王宗源/龙道一将比分反超，排名第一。最后一轮，他们拿到了95.76分，以总分446.10分暂列第一。墨西哥队组合最后一个出场，他们选择的动作难度全场最高，只要能跳出超过96.84的分数，就能夺冠。

全场观众屏住呼吸，静静等待。最终，墨西哥队组合顺利完成动作，得到94.77分。中国队有惊无险地拿下这枚金牌，王宗源和龙道一相拥庆祝。墨西哥队选手摘得银牌，他们的表现同样赢得了现场观众热烈的掌声。

“感谢对手的精彩表现，强大的对手让我们变得更强大。”王宗源在回答本报记者提问时说。

2021年，不满20岁的王宗源搭上东京奥运会的“末班车”，在男子双人三米板决赛中夺得冠军，成为中国跳水队历史上最年轻的男子跳板奥运冠军。在单人项目中，他摘得一枚银牌。

进入巴黎奥运周期，王宗源在单人项目上获得近3届世锦赛及杭州亚运会的冠军。2023年3月，他和小将龙道一成为搭档。尽管合作时间不长，但两人始终相互支持，一同摘得近两届世锦赛男子双人三米板金牌。

这是自2000年至今，中国队第五次夺

得奥运会男子双人三米板金牌。近年来，英国队实力不减，墨西哥队紧紧追赶。中国队想要在奥运赛场保持优势，除了发挥出训练时的水平，队员们还需练就过硬的心理素质。

从上届奥运会时的追赶者，到这届奥运会和年轻队友一起拼搏，王宗源坦言自己肩上的责任更重了，“要放下所有的包袱，专注每一个细节。”

颁奖仪式上，王宗源和龙道一上领奖台。“我们会继续努力，争取再创佳绩。”王宗源说。



巴黎奥运会男子三人篮球小组赛，战胜世界排名第一的塞尔维亚队后，中国三人篮球男队球员朱渊博展示了自己的球鞋——上面排列着25名球员姓名的拼音首字母以及两家俱乐部的名字，以此对他们在争取奥运参赛资格过程中的付出表达敬意。

“因为有你们，我们才会在这里。”朱渊博表示。为了这张奥运“入场券”，队员们四处奔波、连续比赛，背靠着背、默默付出的集体，终于登上了巴黎奥运赛场。面对整体实力高于自己的对手，中国队顽强拼搏，勇于争胜。团结一心、彼此信任，成为这支球队的底色。

在竞争日益激烈的奥运赛场，运动员们深知，强大的集体是他们成就奥运梦想的重要基石。

上届奥运会，中国自由式小轮车队没能获得参赛资格。在巴黎奥运赛场，邓雅文为中国队夺得该项目首枚奥运金牌。从无缘参赛到夺得金牌，邓雅文与队友相互激励，高水平教练团队悉心指导，相关部门大力协作，共同汇聚成创造佳绩的合力。

一次次突破、一枚枚奖牌，都是运动员及其团队集体智慧和力量的结晶。备赛奥运时，中国射击队进行了严格的赛时模拟，包括现场声音干扰、可能出现的光线遮挡等，考虑细致入微。首次参加奥运会就夺得男子10米气手枪金牌的谢瑜说：“好成绩离不开整个团队的付出，我们有着共同的奋斗目标。”

以刷新世界纪录的成绩夺得本届奥运会男子100米自由泳金牌后，中国队选手潘展乐在社交媒体发表感言：“一个人的泳池，可以游得很快；一群人的泳池，可以游得更快。我不是一个人在战斗，背后是强大的中国队。”

集体协作、团队意识，体现了奥林匹克精神的内涵。在巴黎奥运会的舞台上，中国体育代表团运动员将继续书写精彩故事，激励更多人为梦想砥砺前行。

团队的协作
力量的源泉

范佳元

柔道女子78公斤级 马振昭摘铜 金分制胜 收获信心

本报记者 陈晨曦

当地时间8月1日，在巴黎奥运会柔道女子78公斤级铜牌争夺赛中，中国队选手马振昭战胜世界排名第二的德国队选手安娜·瓦格纳，获得铜牌，为中国柔道队拿到本届奥运会首枚奖牌。

马振昭曾参加东京奥运会，但首轮即遭淘汰。她回忆：“尽管很刻苦，但当时我还有点懵懂。这3年来，我经历了世锦赛、亚运会等赛事，都取得了不错的成绩，这让我有信心面对这届奥运会。”

16强淘汰赛中，马振昭战胜韩国队选手尹贤智，晋级八强；但在1/4决赛中，她负于葡萄牙队选手帕特里夏·桑帕约，无缘晋级。在复活赛中，马振昭战胜乌克兰队选手利特维年科，进入铜牌争夺赛。比赛中，马振昭和安娜·瓦格纳在常规时间内均难以制胜。金分赛决胜，马振昭抓住对手的破绽，进攻得手，赢下比赛。

本届奥运会，中国柔道队共有6名女队员参加比赛。从1992年巴塞罗那奥运会到2008年北京奥运会，中国柔道女队在5届奥运会上共收获8枚金牌，此后再无金牌入账，东京奥运会则无缘奖牌。

“希望我的铜牌是一个好的开始，给队伍带来信心。大家携手并进，取得更好的成绩。”马振昭说。

女子50米步枪三姿

张琼月摘得季军

本报巴黎8月2日电（记者季芳）当地时间8月2日，巴黎奥运会女子50米步枪三姿决赛在沙托鲁射击中心举行，20岁的中国队选手张琼月以452.9环的成绩获得铜牌。瑞士队选手莱昂和美国队选手马达琳娜分获冠、亚军。

张琼月在比赛前半程发挥不错。卧姿射击结束后，她处于第三名。卧姿阶段，她连续打出10.7环、10.8环的高环数，排名上升到第二名。站姿射击结束后，她以总成绩415.8环升至榜首。淘汰赛阶段，张琼月没能保持住优势，前两枪打出8.5环和8.8环，最终以452.9环的成绩取得铜牌。

第一次参加奥运会就取得铜牌，张琼月表示收获很大：“决赛前半段的成绩在平时训练的水平之上，最后阶段出现失误，让我更加明确今后努力的方向。”

在巴黎奥运周期，张琼月水平提升很快。2023年射击世锦赛，她获得女子50米步枪三姿金牌。在本届奥运会资格赛中，她的表现同样出色，以593环的成绩排名第二晋级决赛。

本期统筹：塔怀响

六版责编：巩育华 唐天奕 翟钦奇

七版责编：林琳 韩春瑶 赵景锋

版式设计：蔡华伟 沈亦伶 张芳曼

中国游泳队又夺两枚铜牌

本报巴黎8月2日电（记者孙龙飞）当地时间1日晚，巴黎奥运会游泳项目多场半决赛和决赛在拉德芳斯体育馆进行。中国队选手张雨霏在女子200米蝶泳决赛中摘得铜牌，中国队杨浚瑄、李冰洁、葛楚彤和柳雅欣在女子4x200米自由泳接力决赛中也获得铜牌。

女子200米蝶泳决赛，加拿大队选手麦金托什以2分03秒03的成绩获得冠军，并创造新的奥运会纪录，美国队选手史密斯获得银牌。张雨霏以2分05秒09的成绩收获本届奥运会第三枚铜牌。至此，张雨霏已获得7枚奥运奖牌，成为获得奥运奖牌数最多的中国游泳运动员。

2分05秒09的成绩，比张雨霏在东京奥运会上夺冠的成绩要慢一些，但已经是她近3年来在比赛中取得的最好成绩。赛

后她说，比赛前身体感到不适，一度想要放弃比赛，但想到大家的期待和鼓励，她选择坚持下去。

“希望在后面的接力比赛中，和队友继续努力。”张雨霏表示，这是她第三次参加奥运会，尽管遇到了不少困难，但自己一直在努力克服。

女子4x200米自由泳接力决赛，澳大利亚队以7分38秒08的成绩刷新奥运会纪录并夺冠，中国队选手彭旭玮以第四名晋级决赛；男子200米个人混合泳半决赛，上届冠军、中国队选手汪顺以第四名晋级决赛。

女子200米蛙泳决赛，中国队选手叶诗文以2分24秒31排名第六。女子200米仰泳半决赛，中国队选手彭旭玮以第四名晋级决赛；男子200米个人混合泳半决赛，上届冠军、中国队选手汪顺以第四名晋级决赛。



图①：当地时间8月2日，王宗源（左）/龙道一在跳水男子双人三米板决赛中。

图②：当地时间8月2日，张琼月在射击女子50米步枪三姿决赛中。

图③：当地时间8月1日，李冰洁在游泳女子4x200米自由泳接力决赛中。

图④：当地时间8月1日，马振昭（右）在柔道女子78公斤级铜牌赛中。

图⑤：当地时间8月2日，陈清晨（左）/贾一凡在羽毛球女双半决赛中。半决赛获胜后，陈清晨/贾一凡晋级决赛，另一对中国队组合刘圣书/谭宁也在半决赛中战胜对手，晋级决赛。至此，中国体育代表团提前锁定该项目金、银牌。

柔道女子78公斤级铜牌赛中。

新华社记者 李安摄

图⑤：当地时间8月2日，陈清晨（左）/贾一凡在羽毛球女双半决赛中。半决赛获胜后，陈清晨/贾一凡晋级决赛，另一对中国队组合刘圣书/谭宁也在半决赛中战胜对手，晋级决赛。至此，中国体育代表团提前锁定该项目金、银牌。

新华社记者 任正来摄